
ATA DA QUADRAGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA EM 16 DE DEZEMBRO DE 

1997. 

 

Aos dezesseis dias do mês de dezembro, do ano de mil novecentos e noventa e sete, às dezenove 

horas e trinta minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a 

Presidência da vereadora Maria Beatriz Weber Enzweiler, estando ainda presentes os seguintes 

edis: Adelar Henrique Schmitt, Paulo Froehlich, João Adelmo Welter, Marli Paulina Schaeffler 

Krummenauer, Ricardo Trierweiler, José Führ, Romeo Vogel e Rosiméri Petry Weber. A 

Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, ao Secretário da Mesa Diretora, 

vereador Adelar H. Schmitt a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. Colocada em 

discussão, e, não havendo objeções, foi a mesma aprovada por unanimidade. Em 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Deputado Iradir Pietroski, Secretário do 

Estado do Trabalho Cidadania e Assistência Social, carta apresentando o Informativo Básico 

sobre a Assistência Social. Da FAMURS, OF.GF.CIRC.35/97, encaminhando Caderno de 

Direito Municipal. Do Vice-Governador do Estado, cartão de Natal. Da Fundação Oswaldo 

Cruz, a revista Súmula - Radis N°64. Do Poder Executivo os seguintes ofícios: 

Of.n°183/Gab/97, trazendo informações, em resposta às solicitações da vereadora Rosiméri P. 

Weber, feitas através do Of.n°278/CMV/97; Of.n°184/Gab/97, informando em resposta à 

solicitação do vereador Romeo Vogel, que a melhoria na estrada que interliga as localidades de 

Picada Schneider e Morro do Pedro estava sendo providenciada; Of.n°185/Gab/97, trazendo 

informações em resposta à solicitações feitas pela vereadora Marli P. S. Krummenauer, através 

do ofício N°272/CMV/97; Of.n°186/Gab/97, trazendo informações, em atendimento às 

solicitações do vereador João A. Welter, feitas por meio do ofício N°273/CMV/97; 

Of.n°187/Gab/97, encaminhando informações, em atendimento à solicitação do vereador Adelar 

H. Schmitt, feitas por meio do ofício N°276/CMV/97; Of.n°189/Gab/97, encaminhando projeto 

de lei que autoriza o Poder Executivo a firmar convênio com o hospital São José de Ivoti, 

mantido pala Associação Congregação de Santa Catarina, e dá outras providências; 

Of.n°190/Gab/97, encaminhando cópia do Laudo Técnico da análise de coleta de água referente 

ao loteamento do Senhor Nelson Inácio Führ. Da Assembléia Legislativa, os jornais Diário da 

Assembléia de números: N°7107, N°7108, N°7109, N°7110 e N°7111. Havendo PROJETO À 

DISTRIBUIR, pediu a Presidente da Mesa Diretora, ao vereador João A. Welter, indicador de 

relator que nomeasse relator para o Projeto de Lei N°27/97, que autoriza o Poder Executivo a 

firmar convênio com o Hospital São José de Ivoti, mantido pela Associação Congregação de 

Santa Catarina, e dá outras providências. Tendo indicado relatora do Projeto, a vereadora 

Rosiméri P. Weber.  Havendo a existência de quorum, foi iniciada a ORDEM DO DIA, 

passando-se à votação dos seguintes Projetos: Projeto de Decreto Legislativo  N°02/97, que 

aprova as contas do Prefeito Municipal, referentes ao exercício de 1994. Expôs o vereador 

Adelar H. Schmitt, relator da Comissão de Constituição e Justiça, que não teria mais nada a 

comentar sobre o Projeto e apresentou o parecer, o qual foi favorável. Passando-se à votação do 

Projeto foi o mesmo aprovado por unanimidade em 2ª(segunda) votação. Projeto de Lei N°26/97, 

que autoriza o Poder Executivo a firmar convênio com a Associação Hospitalar Novo 

Hamburgo, visando atendimento médico/hospitalar à população do Município de Presidente 

Lucena, e dá outras providências. O relator do Projeto, vereador Paulo Froehlich, explicou, que 

as cláusulas do convênio apresentado, eram idênticas às desse que estava em vigor desde o mês 

de outubro, do presente ano. Expôs ainda, que a intenção, conforme o Projeto, era de firmar o 

convênio pelo período de um ano, a partir de 1°(primeiro) de janeiro de 1998(mil novecentos e 

noventa e oito) e que o valor a ser pago cada mês, permaneceria em R$1.000,00(um mil reais). 

Só, disse o vereador Paulo  Froehlich, não  sabia  qual  a qualidade  do  serviço  prestado, pois 

que  conversara  com  pessoa que  esteve  internada  no  referido hospital e que esse se queixara, 



dizendo que fora mal atendida. Falou então o vereador João A. Welter, que no presente dia 

levara pessoa da localidade de Linha Nova Baixa ao citado Hospital,  e que essa fora bem 

atendida. Comentou o vereador José Führ, que munícipe da localidade de Picada Schneider 

estivera internado no referido estabelecimento, e que fora bem atendido. Observou o vereador 

Adelar H. Schmitt que cada caso era um caso, pois que o pai do munícipe Pedro Kuhn, ficara 

internado quatro dias no referido hospital, e que desses, permanecera, dois dias e meio numa 

maca, parada no corredor. E, outro caso, cidadão lucenense não fora atendido no Hospital Geral, 

e que voltara ao hospital de Ivoti, onde tivera que pagar R$180,00(cento e oitenta reais) para dar 

entrada. Observou a Presidente da Mesa Diretora, que o referido munícipe, não permaneceu 

internado no hospital de Ivoti, e sim que fora removido ao hospital Geral, onde ficara internado 

vários dias, inclusive na unidade de tratamento intensivo. Comentou o vereador Paulo Froehlich, 

relator do Projeto, que o atendimento era conforme  o número de consultas, pois se essas eram 

muitas, diminuía a qualidade do serviço. Em seu parecer se manifestou favorável ao Projeto. Em 

votação o mesmo, disse o vereador Adelar H. Schmitt, que seria favorável ao Projeto, pois o 

Município mantinha mais de um convênio, o que permitiria à população optar. Auferido o 

resultado da votação, constatou-se que o Projeto foi aprovado por unanimidade em 1ª(primeira) 

votação. Passsando-se às EXPOSIÇÕES PESSOAIS, pediu a Presidente da Mesa Diretora, 

vereadora Maria Beatris W. Enzweiler o envio de correspondência ao Poder Executivo, 

solicitando, que reivindicasse o mais breve possível, junto ao Secretário da Saúde do Estado, a 

doação de ambulância ao Município, pois que o mesmo era uma necessidade. Tendo sido essa 

solicitação, reforçada pela vereadora Marli P. S. Krummenauer. Ainda pediu a Presidente que 

integrasse a referida correspondência do pedido anterior, a solicitação da liberação de recursos 

por parte do Estado, para construção de novo Posto de Saúde, mais amplo e melhor equipado. 

Também, pediu, o envio de correspondência ao Poder Executivo, manifestando agradecimentos 

pela instalação da linha telefônica no Posto de Saúde. Perguntou o vereador José Führ o número 

da referida linha. Informou a Presidente, que o número era 445-3089(quatro, quatro, cinco, três, 

zero, oito, nove). Igualmente pediu a Presidente, o envio de correspondência à Secretária da 

Saúde do Município, manifestando agradecimentos pelo empenho na reivindicação da referida 

linha telefônica. Expôs ainda a Presidente da Mesa Diretora, que considerando a próxima reunião 

ser a última do período legislativo, deveriam nessa ocorrer as eleições da mesa diretora para o 

próximo ano, e devido ao fato pediu que os interessados  apresentassem chapa até o dia 26(vinte 

e seis) do mês em curso. O vereador José Führ, considerando que não haveria sessão antes do 

Natal, desejou um feliz Natal aos colegas vereadores, Secretário da Câmara, às famílias desses, e 

à toda comunidade lucenense. Expôs, ainda, o vereador José Führ, que teria boa notícia a dar aos 

moradores das localidades de Picada Schneider e Morro do Pedro. Pois conforme havia o 

vereador Romeo Vogel, solicitado o envio de correspondência ao Secretário de Obras do Estado 

reivindicando perfuração de poços artesianos nas localidades de Picada Schneider e Morro do 

Pedro e correspondência à Companhia Centro Oeste de Distribuição de Energia Elétrica, pedindo 

melhorias na rede de energia elétrica da localidade primeiro citada, conseguiu-se alcançar essas 

melhorias. Disse que, após o Prefeito ter dado aval, ele, juntamente com o ex-vereador Arlindo 

Vogel e o Presidente do PMDB, João Gilberto Stoffel, se dirigiram quatro vezes às secretarias do 

Estado, para conseguir as melhorias. E que para tanto, tiveram o apoio de duas pessoas 

influentes, que haviam sido o Deputado Giovani Feltes e o ex-governador Singual Guaselli. 

Disse ainda o vereador José Führ, que na quinta vez que foram à Capital,  fora assinada  a 

autorização para perfuração dos poços artesianos, e que, já fora  dado  sinal  verde  para  

realização  das   melhorias na  rede  de  energia  elétrica  da  citada localidade. O vereador João 

A. Welter, aproveitando o momento, pediu que fosse enviada correspondência ao Poder 

Executivo, solicitando que fosse roçada a vegetação que encobria as placas de sinalização, 

localizadas próximo à ponte da divisa com a localidade de Capela do Rosário, a fim de permitir 

aos motoristas enxerga-las novamente. Ainda pediu que fizesse parte integrante da 

correspondência, a solicitação de reparos em placas de sinalização localizadas próximo à entrada 



para Vila Rica, adjacente à entrada para Picada Schneider e na divisa com o Município de Ivoti. 

O vereador Paulo Froehlich, na oportunidade, solicitou que fosse enviada correspondência ao 

Poder Executivo, pedindo pintura da parte restante do meio-fio, no centro da Cidade e a limpeza 

das calçadas. Fazendo uso da palavra, pediu o vereador Adelar H. Schmitt, o envio de 

correspondência ao Poder Executivo, solicitando que informasse os motivos da não afixação, no 

painel de publicações da Prefeitura, da última licitação realizada pela Administração Municipal. 

Ainda, que o Executivo informasse o número das contas bancárias da Prefeitura e seus 

respectivos saldos. Pediu ainda, que fosse enviada correspondência ao Poder Executivo, 

solicitando, melhorias na estrada que conduz à localidade de Morro do Pedro e roçada da 

vegetação existente nas laterais dessa via, também solicitou a realização de melhorias na rua 

existente defronte a Escola Governador Roberto Silveira, a fim de permitir trânsito em toda 

extensão e ainda roçada da vegetação existente junto à ponte sobre o Arroio Veado. O vereador 

Adelar H. Schmitt, por último, pediu o envio de correspondência ao diretor do DAER, 

reivindicando a sinalização da RS 326, no centro dessa Cidade. Comentou na oportunidade, a 

vereadora Rosiméri P. Weber, que com a abertura da Rua Euclides da Cunha, tornara-se possível 

a instalação das canchas de esportes na área do Centro Administrativo. E, considerando o 

mesmo, pediu que fosse enviada correspondência ao Poder Executivo, solicitando a imediata 

implantação dessas. Disse, que os jovens dispõe de poucas áreas de lazer, além de ter 

manifestado preocupação de que o local vire um matagal. Pediu também, o envio de 

correspondência ao Secretário de Obras, reivindicando a remoção de saibro que cai sobre o 

asfalto quando do ensaibramento de ruas laterais. Disse que o mesmo poderia causar acidente, 

fazendo com que a Prefeitura fosse acionada judicialmente a indenizar os possíveis prejuízos. E, 

a instalação de duas luminárias da rede de iluminação pública, próximo à residência do munícipe 

Ricardo Gräeff, na localidade de Picada Schneider. Ainda, pediu a vereadora Rosiméri P. Weber, 

o envio de correspondência ao Presidente da Comunidade Católica de Nova Vila e ao Presidente 

do CPM da Escola Nova Vila, explicando os motivos do pedido de cópia da ata da reunião 

realizada na citada localidade com a presença do Prefeito. Disse a referida vereadora, que o 

Prefeito havia sido convocado para participar de sessão da Câmara no mesmo dia, e que não 

comparecera, alegando ter compromisso na localidade de Nova Vila. Pediu também, a vereadora 

Rosiméri P. Weber, o envio de correspondência ao Executivo, reivindicando que informasse a 

validade da ata da reunião realizada na escola de Nova Vila, com respaldo em parecer jurídico, e 

qual a legalidade da cedência de parte da área em que se encontra edificada a Escola Nova Vila, 

para a Comunidade Católica daquela localidade. Também reivindicou, a vereadora Rosiméri P. 

Weber, o envio de correspondência ao Poder Executivo protestando contra o descaso com que 

estava sendo tratado o Grupo de Idosos Unidos de Caridade. Comentou, que quando da 

realização da I(primeira) Schmierfest, em festa realizada pelo citado grupo no dia 10(dez) de 

novembro, passado, teve que esse, pagar aproximadamente 85(oitenta e cinco) cartões para 

almoço aos componentes da Banda do Exército, cantores do Coral Municipal e próprios 

funcionários da Prefeitura. O que conforme a vereadora, contrariara completamente os encontros 

dos anos anteriores, em que o mencionado grupo era homenageado pelos grandes serviços 

prestados. Disse  que  lastimava  a  omissão  do  Prefeito,  mas que o  pior  era  o  fato  desse  

querer  culpar  os  vereadores, enquanto que esses não haviam ordenado despesas da festa mas, 

somente tendo pedido a relação dos gastos.  Pediu que essa correspondência também fosse 

enviada ao Grupo de Idosos Unidos de Caridade. Por último, pediu a vereadora Rosiméri P. 

Weber, o envio de correspondência ao Prefeito, solicitando que se empenhasse no sentido de 

obter a construção de ginásio de esportes junto à escola Guilherme Exner. Disse que o Estado 

construíra 27(vinte e sete) ginásios no presente ano e que  a meta para o próximo ano, era, 

construir mais 73(setenta e três) ginásios em parceria com os municípios. Expôs, que a 

solicitação se justificava pelo fato de no presente ano, os alunos da citada escola terem 

permanecido certo período sem ter onde praticar educação física. Falou que achava muito 

oportuna a ocasião para pleitear tal obra junto ao Estado, face as declarações do Prefeito, 



justificando seu desfiliamento junto ao PDT, para poder ficar neutro e não fazer oposição ao 

governo Britto e ainda considerando que o próximo ano seria de eleições. Sugeriu que a 

construção do ginásio fosse efetuada no terreno da própria escola, na segunda quadra, pois dessa 

forma a Prefeitura não teria despesa e o mesmo ficaria bem acessível aos alunos. Como mais 

nada houvesse para ser deliberado, a Presidente declarou encerrada a Reunião, marcando a 

seguinte, em caráter ordinário, para o dia 30(trinta) de dezembro, do corrente ano, no mesmo 

horário e local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a 

presente Ata, a qual após lida e aprovada, será subscrita pelo Secretário e Presidente da Mesa 

Diretora. 

 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                          SECRETÁRIO                                                           PRESIDENTE 

 

 


